

# LA OPINION

PERIÓDICO LIBERAL É INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses generales del Departamento de Maldonado

Año I.

Maldonado, Miércoles 28 de Setiembre de 1897

Núm. 8.

LAURO PINTOS MÁRQUEZ

ADMINISTRADOR

Oficina de la Administración: Florida, 128.

SUSCRIPCION

PAGADERA ADELANTADA

Por un mes . . . \$ 0.50 | Por seis meses \$ 2.50  
Número sueldo . . . \$ 0.20

DÍAS DE SALIDA

Los 4, 12, 20 y 28 de cada mes.

AGENTES EN MONTEVIDEO

Señores Villagran y Comp.  
178—Misiones—178

LA OPINION

LA PAZ ENTRE NOSOTROS

Al fin estamos en paz y en buena armonía. Ya no es posible retroceder al período siniestro de la guerra, conservando odios y rencores impropios de nuestra raza leal y generosa, sin traicionar los fundamentos patrióticos de confraternidad nacional, hábilmente condensados en el hermoso documento que acaban de suscribir los delegados de la revolución, por una parte, y el honorable ministerio del señor don Juan L. Cuestas, a nombre del gobierno constituido. —Toca a todos y a cada uno de los ciudadanos empeñados en la lucha, ya sea de una manera directa ó por simples simpatías, rivalizar en la consagración de esos principios de armonía política, por medio de concesiones mutuas, sobre las cuales ha de cimentarse la reorganización institucional del País. —La lucha terminada no deja siquiera escozores de revancha. Es hasta insensato preguntar cual de los dos combatientes ha obtenido la victoria, —ha dicho el doctor Ciganda en su magistral discurso al fundar su voto en favor de la convención de paz que honra a todos los orientales: aquí no hay más vencedor que el pueblo soberano, siguió diciendo el Benjamín de la Cámara, ni otro vencido que el personalismo, que había generado ya tantos gobiernos cuya marcha hacía imposible el progreso nacional, y cuya suprema aspiración parecía ser la de reinar sobre los escombros morales, materiales y políticos de nuestra desgraciada nacionalidad, tan digna por sus tradiciones, por sus glorias, por el valor y la cultura de sus hijos, de alcanzar más altos destinos en el concierto de los pueblos libres y civilizados de la América!

En lo que respecta a nuestro departamento, podemos asegurar que mucho dependerá del tino político del distinguido ciudadano que deja el mando de una división revolucionaria para hacerse cargo de la jefatura departamental. —Sin vinculaciones personales en nuestra sociedad, absolutamente desconocido para todos, no tenemos quienes nos ilustren respecto a sus tendencias administrativas y a la actitud política que ha de asumir para conciliar los intereses de su partido con los de la mayoría de los habitantes de este departamento esencialmente colorado. —Dos frases hemos recogido, sin embargo, que alientan nuestras esperanzas en favor de una administración honesta y tolerante, sin perjuicio de que funcione exclusivamente el engranaje nacionalista en las reparticiones dependientes de la Jefatura, — como tiene que suceder desde que este departamento forma parte del grupo concedido como prenda de paz a la Revolución. —Me es grato expresar a V. E. —ha dicho el señor Muñoz, —que acepto complacido el cargo que me confía el señor presidente del Senado en ejercicio del Poder Ejecutivo y que tendré la mayor satisfacción en hacer cuanto esté de mi parte para ajustar mis procedimientos al programa de moralidad y concordia que ha adoptado el actual gobierno. —Completando esta expresión solemne, dijo más tarde el señor Muñoz en una reunión de amigos que fueron a saludarle en Montevideo y en que se habló de la buena impresión que había causado su nombramiento en Maldonado: «me complace sobre manera ese anticipo de benevolente simpatía hacia mi persona, y créase que todo mi anhelo será merecer de igual modo la manifestación entusiasta de ese pueblo, cuando abandone las delicadas funciones que hoy se me confían».

Hay, por lo tanto, fundamento para esperar del señor Muñoz una conducta armónica con

las aspiraciones populares. Quien así se inclina al programa de moralidad y concordia impuesto por el señor Cuestas a raíz del gobierno que se derrumbó el 25 de Agosto, de la manera trágica que todos conocemos, y aspira a conservar hasta el último día de su administración las simpatías espontáneas que haya despertado su personalidad en el pueblo que ha de administrar, tendrá necesariamente el concurso decidido de todos los que estamos interesados en allanar el camino al nuevo funcionario para que entre de lleno a la organización de todos los resortes de su dependencia.

Para que esta acción coadyuvante sea eficaz y duradera, debemos comenzar por acortar distancias, harto extremadas en los momentos de la lucha. Si ayer había blancos y colorados, ó mejor dicho revolucionarios y gubernistas, hoy ya ha desaparecido esa nomenclatura antagónica bajo los patrióticos auspicios de la paz, que confunde a todos los orientales en una sola aspiración. Los rozamientos del pasado deben cicatrizarse con una pequeña dosis de tolerancia, que disipa nubes de sangre y salva a veces abismos insondables.

El ejemplo ha partido del mismo coronel Maurente, a quien se le exoneró del cargo para dar entrada a un enemigo político con quien hubiera luchado hasta hace pocos días en los campos de batalla.

Este respetuoso militar, cuya corrección de proceder en la pasada contienda hemos tenido oportunidad de mencionar, sin perjuicio del descuento que merece su inacción administrativa, acaba de expresar el deseo, en una reunión de amigos que fué a saludarle con motivo de su separación, de que todo el pueblo, sin distinciones de ninguna especie, le acompañe a recibir al nuevo jefe político, así como también en el acto de darle posesión del puesto.

Es un rasgo característico de los progresos que se han operado en estos últimos años en nuestras costumbres políticas y sociales: es un timbre de honor para el coronel Maurente que ha sabido elevarse por sobre todas las preocupaciones estrechas de partido ó de círculo para demostrar su acatamiento personal a las solemnes decisiones de la convención de paz.

Nuestro deber ahora, el deber de todos, es responder generosamente a esa invitación ilimitada y acompañar sin reservas al funcionario saliente, en el acto de transmitir la jefatura del departamento, prestigiando así el espíritu de concordia en que se ha inspirado el coronel Maurente al adelantarse a toda iniciativa que pudiera desmerecer por su parcialidad la significación de general simpatía con que será recibido el señor Muñoz.

Siga nuestro consejo la población honesta de Maldonado y consolide la paz en este departamento, aclamando con iguales entusiasmos a los dos jefes que van a compartir, en distinto radio, las responsabilidades de la lucha cívica que se iniciará, seguramente, a penas se desembarace el horizonte de la patria del nebuloso problema que ha de resolverse el 1.º de Marzo próximo.

## Demografía departamental

Según el Anuario Demográfico que acaba de publicar la Dirección del Registro Civil, durante el año 1896 fueron anotados en el departamento de Maldonado 901 nacimientos, 460 defunciones, 29 nacidos muertos, 107 matrimonios y 7 reconocimientos y legitimaciones. —En el año de 1895 hubo 866 nacimientos, 231 defunciones, 10 nacidos muertos, 134 matrimonios y 11 reconocimientos y legitimaciones.

De la comparación resulta que en el año 1896 hubo 35 nacimientos más que en 1895, doble número de defunciones, triple de nacidos muertos, 17 matrimonios menos y una pequeña diferencia en los reconocimientos y legitimaciones.

El desmedido aumento de defunciones nos ha llevado a retroceder en las comparaciones hasta el año 1892, obteniendo el siguiente resultado: —297 defunciones en 1892, 304 en 1893, 268 en 1894, 231 en 1895 y 460 en 1896.

El exceso es evidentemente extraordinario y reclama una comparación más prolija para conocer las causas que lo determinan.

Comparando los cuadros de la mortalidad general de 1895 con los de 1896, se lo que se relaciona con nuestro departamento, encontramos: en este último año 16 anotaciones de sarampión, 6 de difteria y 2 de tos convulsa, mientras que estas enfermedades

contagiosas no figura ninguna inscripción en 1895; 53 anotaciones de enfermedades del aparato respiratorio en 1896 y sólo 16 en 1895, y un exceso de 135 en 1896 sobre 1895 en las inscripciones que se registran sin determinar enfermedad.

En globo corresponde a cada sección respectivamente el siguiente número de defunciones:

	1895	1896
Maldonado . . . . .	50	78
San Carlos . . . . .	63	147
Pan de Azúcar . . . . .	21	49
Mataojo . . . . .	20	46
Solis Grande . . . . .	10	49
José Ignacio . . . . .	27	55
Garzón . . . . .	14	21
Valle del Aiguá . . . . .	26	45
Totales . . . . .	231	460

El caso es grave y debe llamar la atención de los higienistas, desde que el aumento de defunciones representa cifras relativamente asustadoras. —El doctor Bergalli, médico de policía, tiene allí ancho campo para desarrollar su espíritu investigador. —La estadística denuncia el mal, en este caso; la ciencia está en el deber de evitarlo ó corregirlo, cuando menos.

En el año de 1896 se hicieron 213 anotaciones de nacimientos ilegítimos en el departamento: cifra que representa el 23.64 % sobre la suma total de nacimientos. —El departamento que denota mala moralidad, en este sentido, es Canelones, que se halla representado en la ilegitimidad del año con un 11.14 %; mientras Soriano sube al 41.44 %. —Después de Canelones figura San José, después Montevideo y en cuarto término Maldonado, al que siguen en escala ascendente los quince departamentos restantes.

La natalidad ilegítima se halla distribuida por secciones en la siguiente forma en este departamento, en el año 1896: Maldonado 27, San Carlos 61, Pan de Azúcar 33, Mataojo 25, Solis Grande 14, José Ignacio 13, Garzón 5 y Valle del Aiguá 35.

## JUAN JOSÉ MUÑOZ

Jefe Político del departamento de Maldonado



Cuenta cuarenta y cinco años el apreciable ciudadano que acaba de enfundar las armas revolucionarias para ponerse al frente de la Jefatura Política de este departamento. Es hijo de don Guillermo Muñoz y doña Ana Guerrero. Su señor padre, fallecido hace algunos años en la ciudad de Minas, era coronel de artillería, afiliado al partido blanco. Pertenece el señor Muñoz a la distinguida familia de que forma parte el venerable ciudadano don José María Muñoz.

Nuestro biografiado no es militar de línea; pero es militar de corazón. Casi niño, formó parte del movimiento revolucionario que encabezó el general Aparicio, sirviendo a las órdenes del coronel Urbabey, de cuyo batallón fué abanderado durante toda la campaña. Al lado de sus compañeros de causa se encontró en Severino, Corralito, Sauce, sitio de la

Union y en infinidad de combates de menos renombre. Al terminar aquella sangrienta guerra civil, el señor Muñoz figuraba en las listas del ejército revolucionario con el grado de teniente. Años después, el general Santos provocaba la revolución que habría de terminar al pronunciarse en las puntas del Quebracho. El señor Muñoz fué de los primeros en ofrecer su sangre en aquella extrema lucha por las libertades públicas. Entonces cruzó el Uruguay, siempre a las órdenes del coronel Urbabey, con el grado de mayor. El fracaso de la revolución contra la tiranía no debilitó su espíritu guerrero. Cuando Saravia invadió el país, en Noviembre del año pasado, el señor Muñoz se levantó en Minas, donde goza de gran prestigio, seguido de un centenar de hombres decididos. La noticia de la retirada al Brasil del general revolucionario le sorprendió en las primeras correrías, obligándolo a ganar los montes de las sierras de Minas, donde aguardó con su gente el pronunciamiento de Marzo, que decididamente esperaba. Se incorporó al ejército de Saravia en las puntas de las Tarariras, departamento de Cerro Largo, habiéndose encontrado en Arbolito, Cerros Colorados, Cerros Blancos, Cerrillada, Hervidero, Acegüá, Tarariras y sitio de Minas, sin que en ninguno de estos combates, ni en las anteriores campañas, haya recibido una sola herida, a pesar de su arrojo temerario, que lo ha llevado siempre a los puntos de mayor peligro. Dias antes del combate de Hervidero se le confió, conjuntamente con Julio Barrios, la delicada empresa de arrebatarle las caballadas al coronel Borges. El éxito de la jornada es ya de dominio público. Ha terminado la lucha el señor Muñoz con el grado de coronel, revolucionario, al frente de la división de Minas: puesto que conquistara por merecimiento propio, pocos dias antes de la batalla de Cerros Blancos.

En tiempos normales se ha dedicado a las tareas pastorales, con tan reconocida honradez como mala suerte. Cuando se lanzó a la revolución estaba al frente de un importante establecimiento de campo del señor Medardo Rodríguez. Ha sido varias veces delegado de los nacionalistas de Minas y Treinta y Tres a las convenciones celebradas en Montevideo. En puestos públicos sólo ha figurado desempeñando los cargos de juez de paz y comisario en el departamento de Treinta y Tres, durante la administración del coronel Urbabey.

Tal es, a grandes rasgos, el hombre que acaba de ser nombrado jefe político de nuestro departamento, de acuerdo con los tratados de paz recientemente celebrados.

## NOTICIAS LOCALES

### Fiestas de la paz

Las fiestas populares en honor a la paz no han respondido a programa de antemano combinado. Todos y cada uno de los que sintieron entusiasmo y regocijo por la tranquilidad del país, hicieron lo que estuvo al alcance para solemnizar el fausto acontecimiento. Cuando la paz fué ya un hecho incontrovertible, el pueblo de Maldonado se entregó a los festejos, quemando cohetes por todos lados, barricas alquitranadas y elevando globos de colores artísticamente combinados.

La juventud alegre improvisó en pocas horas toda una orquesta que recorrió las calles principales, dando serenatas. Los guitarristas, bandurristas, etc. etc, marcharon en hilera de tres, llevando cada uno faroles encendidos colgados de los brazos de las guitarras y bandurrias, con letras transparentes que combinaban la palabra PAZ.

En manifestaciones callejeras, durante el día y la noche de las fiestas, se vivió al Presidente de la República, al Ministerio, al doctor Ramírez, al doctor Larreta, a Saravia, a Lamas y al coronel Maurente.

Este espíritu de concordia será el que prevalecerá, a no dudarlo, en el acto de transmisión del mando jefatural.

### Recepclón y despedida

El viernes circuló con profusión el siguiente llamado al pueblo:

Se invita al pueblo nacional y extranjero para una reunión que tendrá lugar en la Escuela Ramirez, hoy viernes 24 del corriente a las 3 y media p. m., con el objeto de cambiar ideas sobre la mejor forma de dar la despedida al Jefe Político que cesa en sus

funciones y recibir al ciudadano designado para reemplazarle.

Maldonado, Setiembre 24 de 1897.

Antonio Camacho, M. Gorlero, Ramón Díaz, Juan S. Viera, Saturnino Pintos, Pedro Podestá, Francisco Ortiz, Román Guerra, Brulio de Nava.

Entre los firmantes figuran nacionalistas, colorados y constitucionales. Todos ellos son personas de reconocida significación social y de respetabilidad personal.

Aún cuando en esa reunión no se pudo arribar a una solución definitiva, estamos seguros de que en el acto que se trata de celebrar estará representado todo Maldonado, que sabrá olvidar para entonces los agravios partidistas que todavía subdividen esta sociedad.

**El Coronel Maurente**

Cuando se recibieron los telegramas de la Capital noticiando el nombramiento del señor Juan José Muñoz para jefe político de este departamento, el coronel Maurente se encontraba en San Carlos, donde tiene su residencia domiciliaria.

Al día siguiente vino a esta ciudad, siendo objeto de una manifestación de un centenar de personas, que fueron a saludarle con motivo de su separación.

El coronel Maurente agradeció aquella expresión de simpatías en términos generales, invitando al pueblo a concurrir a la Jefatura en el momento de dar posesión al señor Muñoz.

**Inconveniencias**

Las fiestas populares con que este pueblo celebró el día 20 el fausto acontecimiento de la paz, fueron interrumpidas, durante corto intervalo, por las majaderías inconvenientes de un jovencito cadete que viste uniforme de artillería y que desde hace dos ó tres meses se pasea por Maldonado dragoneando de alfez.

No somos testigos presenciales del hecho, pero nos basta y sobra para formular la protesta que el caso reclama, la información seria y circunstanciada de las personas que se hablaban en ese momento en el lugar del suceso.

En los momentos de justas expansiones en que se vivaba a todo el mundo, comenzando por el presidente de la República y siguiendo por los mediadores de la paz y jefes de la revolución, el joven oficial a que venimos haciendo referencia, atropelló a un grupo de jóvenes, increpándoles sus entusiasmos con frases agrias é insultantes, al propio tiempo que pretendía agredir á los circunstantes con un arma de fuego que traía oculta bajo el capote militar.

Felizmente fueron contenidos los bríos belicosos del jovencito por uno de los señores allí presentes, que lo asió de los brazos, entregándolo, en medio de las protestas generales, á un empleado de la jefatura, no sin que el cadete continuara en su tarea poco envidiable de insultar al grupo de manifestantes.

Nos consta que el señor Maurente ha expresado su desagrado por esta incorrección, de la que él no puede hacerse solidario.

Sin embargo, el cadete se paseaba al día siguiente, muy tranquilo, por las calles de esta ciudad.

**Nuestro grabado**

LA OPINION hace hoy un verdadero tour de force publicando el retrato del nuevo jefe político del departamento, señor Juan José Muñoz.—Es de un parecido notable con el original.—Ha sido dibujado en Montevideo por el inteligente joven Aurelio Gimenez, que goza de crédito indiscutible en esta clase de trabajos artísticos.

Nuestro departamento, donde no se conoce personalmente al señor Muñoz, podrá así anticipar impresiones respecto del nuevo funcionario.

**Sucursal del Banco**

Se nos asegura que en el mes de Octubre próximo se instalará la sucursal del Banco de la República en esta ciudad.

**Los correos**

Las crecientes extraordinarias han trastornado por completo el servicio de correos.—Desde el día 17 no hemos visto un solo diario de Montevideo hasta el 24 por la noche, que llegó la diligencia de Tassano, cargada hasta los topes de balijas postales.

El 20 vino una balija con correspondencia epistolar solamente.—Según se nos informa, la inesperada salida de la diligencia de Montevideo, recién conocida á última hora por la oficina de remisión, no dió tiempo para embolsar los impresos, que quedaron durmiendo por allá hasta el 24!

De esta irregularidad tuvo conocimiento el señor director de correos, por intermedio de nuestro corresponsal en Montevideo.

El señor Pan hizo las averiguaciones del caso, tomando providencias para que no se repitieran en lo sucesivo.

**Las reretas**

Hace quince ó veinte días que regresaron del campamento de la división de Maldonado los músicos que componían la banda. Faltan dos, solamente. Uno de ellos no regresará más: fué una de las tantas víctimas de la guerra civil. El bombo estará de duelo.

A pesar del tiempo transcurrido desde la llegada, no han comenzado aun los ensayos.

¿Nos dejaran sin reretas en estas hermosas noches primaverales?

**¡Esos bonos...**

Tiempo hace que el personal enseñante del departamento y los empleados de instrucción primaria cobran sus exigidos haberes en certificados de tesorería que, como se sabe, ya el comercio no los quiere recibir á ningún precio y que en la capital se han cotizado y vienen cotizándose á tipos ruinosos para los que no tienen otros recursos que los muy reducidos que el presupuesto les acuerda.

Recordamos que entre las rentas que al Tesoro escolar corresponden, está el impuesto de herencias, que no se paga seguramente en bonos.

¿Porqué, pues, no han de recibir los maestros, alguna vez siquiera, ya que siempre no fuera posible, sus haberes en metálico?

Por otra parte: si el impuesto referido se cobra en todos y cada uno de los departamentos, ¿porqué no se resuelve que su producto sea entregado íntegro á cada una de las Comisiones Departamentales, en lugar de reconcentrarlo en la caja de la Dirección General de I. Primaria, como se viene haciendo?

Esto es lo justo, en nuestro concepto, y á la satisfacción de esta justicia no se opone la ley de creación de aquel impuesto.

Quiera el señor Ministro de Fomento, á quien debe tanto la instrucción primaria del país, preocuparse seriamente de lo que dejamos apuntado, y hará un gran bien al magisterio de campaña, último mono del presupuesto, desde el momento que el de la Capital mereció del Cuerpo Legislativo el privilegio de que no pesara sobre él el descuento del 20 % que soportan los maestros de los dieciocho departamentos restantes.

**Funerales**

El sábado se dijo en nuestra iglesia una misa en sufragio por el alma de la virtuosa señora doña Belarmina Machado de Rodríguez, fallecida hace un mes en esta ciudad.

El templo estuvo lleno como en los días de gran solemnidad religiosa.—Puede decirse que allí se congregó toda nuestra sociedad más distinguida.

Este homenaje póstumo responde justicieramente á los valimientos de la extinta señora Machado de Rodríguez.

**Renta de abasto**

Dijimos en nuestro número anterior:—La renta de abasto, en el departamento, ascendió en el mes de Agosto á trescientos once pesos.

Poco menos representa el presupuesto de la oficina encargada de la percepción y fiscalización de este impuesto.

Persona interesada nos pide rectifiquemos esta consideración final, diciéndonos que el presupuesto de la oficina recaudadora es de 113 pesos solamente.

**Presupuesto de la Junta**

La Tesorería de la Junta ha pagado en la semana pasada los presupuestos correspondientes á Junio y Julio.

**El Tabaré**

En el último viaje de este vapor partieron para Montevideo las siguientes personas: De Rocha:—Camilo Corbo, Eduardo Garra, doctor Florencio Martínez, Angel Rubio, Luisa de Martínez, Alfredo Ramelo y Manuel Rodríguez.

De Maldonado:—Isauro Costa, Eugenio Bergalli, doctor Carlos Perajo, Enrique Burnett, José A. Leandro, Eugenio Yulian, Jorge Yulian, José Coutinho, Tránsito de Cairo, Catalina Fraquia, S. Fraquia, Alberto Fraquia, Angel Fraquia, Victoria Fraquia, Felix Fraquia, Lorenzo Fraquia, Juan Fraquia, Amabilio Fernandez, Victoria de Montañez y Rosaura Montañez.

De Rocha llevaba cargas de José Mesias y C. para Medardo Rodríguez y C., de Sarahaga y Mendez para Medardo Rodríguez y C., de Lopez Hnos. para Angel Bonilla, de Rubio y García para Dionisio Antada, de Fernando Barazano para Guzman Raffo y encomiendas para U. Chucarro, M. Sierra y Sierra y N. Supplici.

Mañana se espera en nuestro puerto este vapor de la carrera.

**Nueva escribanía**

El señor Roman Guerra, recientemente recibido de escribano, ha abierto sus oficinas en la antigua casa de don Juan Mier, en la plaza principal.

**A los agricultores**

El señor Manuel Gorlero propietarios del único depósito de semillas establecido en el departamento, nos pide hagamos saber que acaba de recibir una cantidad de semillas diversas donadas por el Departamento N. de Ganadería y Agricultura, las que se distribuirá á los agricultores que las soliciten.

Hay disponibles para repartir en pequeñas cantidades, semillas de ajíes, pimientos, achicoria, cebollas, coliflor, repollos, nabos, lechugas, melones, sandía, zapallos, pepinos, tomates, mostaza blanca y negra, remolacha azucarera, indigo, porotos, maíz, sorgo azucarera, girasol, cañamo, esparto, arroz piamontes, arvejas etc. etc.

Se ofrecen tambien estacas de tamarisco europeo y de la India, sarmientos de Moscú de Italia, plantas de cebolla francesa de todo el año, pinos marítimos y acacias.

En estos últimos días se han repartido unos cuarenta cajones de papas inglesas de excelente calidad.

**Expansiones patrióticas**

Publicamos con el mayor placer la siguiente carta. Su autor se sorprenderá al verla publicada en estas columnas; pero no faltará quien le explique cuando y como ha llegado á nuestro poder.

Maldonado, Setiembre 15 de 1897.

Señor Dr. Aureliano Rodríguez Larreta.

Mi querido doctor y amigo:

Seré el último quizás, en hacer llegar hasta V. mi palabra de agradecimiento como oriental y mis más efusivas felicitaciones, tambien como oriental y amigo por el acto de concordia que acaba de realizar entre los miembros de la noble familia uruguaya; y en el cual á V. le cupo la gloria de tomar una participación tan activa como eficaz, acelerando la solución del problema de la paz, tan justamente ansiada por el país.

Su nombre, hoy, conjuntamente con el del gran patriarca de la honradez cívica, Dr. Don José P. Ramirez, cuya esfigie contemplo todos los días, y que colocada en sitio preferente, formando armonioso conjunto con la del venerable Artigas y del inmortal Varela, en el salon principal de la escuela que lleva su nombre, preside tambien todos los días una asamblea de más de cien muchachos; y que como encargado de su preparación para la vida de hombres, pongo todo de mi parte para que, ciudadanos, sepan inspirarse en sus actos de verdadero patriota, considerándome, sino consigo, ampliamente recompensado de todo lo que en su provecho pueda realizar; resuena simpático, entusiasta en todos los corazones, á la vez que procederes de tan elevado patriotismo llevan al ánimo de cada uno, de cada miembro honrado de la gran familia, el convencimiento de que ciudadanos de la talla de los que tan altruístamente los practican, son los que la patria reclama para que quien sus destinos.

¡Habrá llegado el momento de que impere la sinceridad y la justicia; de que ambiciones impersonales se sobrepongan á los intereses de camarilla; de que gobernantes y gobernados se confundan en abrazo paternal, y unidos marchen sin otro norte que la felicidad de la patria; de que no hayan más bárbaros arriba que provoquen la justa reacción de los bárbaros abajo!

El presente deja entrever un porvenir para la República más alagador; el cambio parcial operado en el gobierno, permite á la patria oprimida respirar con un poco más de libertad, confiando en un futuro de esperanzas.—Los ciudadanos, que como V., en los momentos extremos por que atravesaba el país, se han sentido impulsados por el patriotismo á poner al servicio del bien general todo su valer, toda su influencia entre los partidos en que se halla dividida la opinión, ascendente conquistado, seguramente, á fuerza de procederes correctivos, tanto en la vida privada como en la pública; debieran en la paz, y aun desde la llanura hacer sentir su acción siempre benéfica, sin desmayar nunca, seguros de que la patria la posteridad bendecirá sus nombres, y de que sus enseñanzas no caerán en el vacío: la juventud, los ciudadanos que vienen, tienen mucha necesidad de sabias y patrióticas lecciones, cuya enseñanza se refleja de hechos noblemente consumados, más que de discursos y palabras vanas, que si tienen el poder mágico de impresionar y conmover al alma mientras dure su resonancia en el oído, su eco se esfuma, se disipa como la bocanada de vapor lanzada al aire por un motor, y sin producir más efecto, muchas veces, que el desagrado natural de la duración del placer que causa en el oído, la armonía de palabras bien combinadas y pronunciadas con voz que impresione suavemente.

¡Ojalá, mi querido doctor y amigo, que

Dios con su bondad infinita, induzca á nuestros compatriotas á inspirarse en lo sucesivo, en ideales del más puro y elevado patriotismo, y que el acontecimiento que hoy tan regocijados celebramos, cierre para siempre el período de las conmociones internas que tanto han lesionado á nuestra noble patria!

Su amigo y atto. servidor

JOSÉ DODERA.

**EN MONTEVIDEO**

**LAS FIESTAS DE LA PAZ**

Extractamos de los diarios de la Capital: Jamás ha dado Montevideo un espectáculo tan grandioso, dice *El Siglo*, como en estos días de las fiestas en celebración de la paz.—El júbilo popular se ha desbordado en manifestaciones exuberantes.—¡Prodigios del buen gobierno!

En las calles y plazas, en los balcones y azoteas; por todos lados hacia donde se volviera la vista, veíase animación y contento, deseo manifiesto de olvidar las penas pasadas y entregarse con júbilo intenso á las fiestas populares que se hubieran organizado.

La farmacia de Fontela en la calle 18 de Julio había adornado el frente con un gran lienzo representando la union de los orientales, dos figuras de mujer que señalan la visión de la guerra desvanecida en una aurora de paz; las siguientes inscripciones acompañaban la alegoría:

«¡Qué la sangre generosa de los héroes de Tres Arboles, Arbolito y Cerros Blancos, haga eterna la union entre los orientales!—¡Benditos sean quienes llevaron por lema en la guerra, «Piedad para el vencido!»

Sobre la puerta otra inscripción decía: Salud al honrado ciudadano Juan L. Cuestas, intérprete de las aspiraciones nacionales!»

El presidente la República adornó tambien su casa con exquisito buen gusto.

Comenzaron los festejos por una procesión escolar que vivió al señor Cuestas, al pasar por su domicilio y terminó en el local de la Dirección de I. Pública.

La comisión de fiestas distribuyó entre los manifestantes infantiles paquetitos de bombones.

Las carreras en Maroñas fué otro número importante del programa de aquel día.

Por la tarde hubo concierto militar en la plaza Independencia.

De noche todo el mundo se aglomeró en calles y plazas. La iluminación general de la ciudad y los fuegos artificiales fueron el objetivo del paseo nocturno.

El lunes se celebró el *Te Deum* con la solemnidad acostumbrada.

El señor Cuestas se excusó de asistir por razones de salud.

Concurrió todo el Ministerio, con excepcion del general Perez que se halla en campaña.

La batalla de las flores fué un verdadero éxito. Todo Montevideo concurrió al combate.

En el puerto el aspecto era grandioso: los buques estuvieron empavesados durante las fiestas y de noche profusamente iluminados.

Peró la noche culminante del regocijo popular la dió la manifestacion que recorrió las principales calles viviendo sin intervalo á todos los ciudadanos que han tenido participación en la consagración de la paz.

Años y años pasarán, dice *El Siglo*, sin que el recuerdo de la procesion cívica se borre de la memoria de aquellos que han tenido la dicha de presenciársela. En un país que haya vivido siempre bajo el imperio de las instituciones, en la íntima union del pueblo con el gobierno, un acto de esa naturaleza tendría que hacer época. En el nuestro, acostumbrado al divorcio, á la guerra entre gobernantes y gobernados, despierta sentimientos que la pluma expresa con dificultad.

Puede estar contento el ciudadano don Juan Lindolfo Cuestas. Cuadras y cuadras de gente se han unido durante mas de tres horas para rendirle homenaje. Su nombre corrió de boca en boca en medio de aplausos y manifestaciones de simpatía. Cuando alguna voz entusiasta partía, del seno de la juventud casi siempre, vivando al presidente de la República, ese grito se trasmitía como por encanto desde la cabeza hasta el fin de la columna y millares de corazones se agitaban al impulso de un mismo sentimiento de simpatía y de aplausos hacia el primer magistrado.

El ministerio compartía esas demostraciones. Vivas á los ministros partían de todos los puntos de la procesion, unidas y entusiastas aclamaciones dedicadas á los pacíficos, y especialmente al doctor José Pedro Ramirez y Rodríguez Larreta, pero todos esos gritos eran coronados invariablemente por el que mayor eco hallaba en las filas de la columna: viva el presidente la República!

En la manifestacion hablaron los doctores De-Maria, Mendilharzu, Regules y Pereira Nuñez.

El doctor De-Maria habló de la transformación operada en la República, con la terminación de la guerra y la iniciación del

reinado de la paz, y más que con todo esto con aquella manifestación patriótica de un pueblo que atestigüaba desde aquel momento su existencia, por muchos discutida.

Dijo que si bien condenaba y condenaría siempre la sumisión incondicional de unos hombres transformados en siervos á otros erigidos en amos, tenía que recibir con verdadera satisfacción el acatamiento de todos los ciudadanos á un gobierno que desde los primeros días de su existencia demostró el propósito de dar satisfacción á las reclamaciones de la opinión pública, iniciando la era de los gobernantes honrados cuyo modelo existe en las páginas de nuestra historia, cuyo recuerdo se halla fijado en una de nuestras plazas con la estatua de don Joaquín Suárez.

Agregó que un ciudadano que como él había militado siempre en la oposición sin pedir nunca nada á los gobiernos, encontraba verdadero placer en tributar homenaje al actual presidente que ha iniciado una era de reparación, después de cumplir el convenio de paz, amplia y generosamente, sin reticencias ni supercherías.

Terminó diciendo que la manifestación tenía que preceder á una era feliz para la patria, como la aurora precede las claridades del día.

## ¡BENDITA SEA LA PAZ!

Cesó el bramar de la tormenta, brilló en el cielo esplendoroso arco iris, y poco á poco desaparecieron los últimos resacaos nuberrones, perdiéndose en el lejano horizonte.

La bóveda azul del cielo, de un azul intensísimo bañado por los destellos de un espléndido sol de primavera, parece que se dilata para abarcar á sus anchas en toda su extensión el territorio antes abrumado por el furor de los elementos, para estrecharlo en un abrazo de conmiseración y cariño, y prometerle remedio seguro que aliviará de los males sufridos le salvará de otros mayores.

Esos de un cántico que spena ahora allá en la altura, llenan los ámbitos del suelo en que poco antes sólo el fúgor de la tormenta dejara oír sus roncós alaridos, y al compás de un arpa inmensa que pulsan juguetones céfiro por mandato de la diosa de la santa alegría se oyen las divinas palabras del himno de la felicidad, entre las cuales, con notas vibradoras destacan las que reproducen la música sublime de la paz par salutación: "Gloria á Dios en las alturas, PAZ EN LA TIERRA y á los hombres buena voluntad."

Con el iris, y el cántico y las salientes frases de la salutación, llega á esta tierra hermosa del Uruguay la promesa de días más venturosos que los que el tiempo acaba de absorber.

Inundación de contento inusitado invade el suelo querido de la patria, cuyos hijos, unidos con fuertes vínculos por la Concordia, festejan con justificación explícita de regocijo el bien precioso que acaban de adquirir sometidos á las dulces imposiciones de la Paz.

Por eso, abiertos á la esperanza, á Dios se elevan hoy los corazones, y de todos los labios brotan los acentos que en cadencia dulcísima traducen la expresión del alma en un voto y generoso concepto: ¡Bendita sea la paz!

El bien por tanto tiempo anhelado, ha sido al fin conseguido.

Ya tenemos paz. Sepamos conservarla. No nos hagamos indignos de ella, ni demos lugar á que las palabras del místico por excelencia nos sean aplicadas inconsideradamente por haberlas con justicia merecido.

Que en el concierto de voces que vibra al unísono para alabar las bondades de la ventura que hemos alcanzado, no tenga al fin que sobreponerse el grito de la conciencia aludida que nos diga: «Todos desean la paz, mas no tienen cuidado de las cosas que pertenecen á la verdadera paz».

Que la rectitud, pues, de las intenciones, que la severidad en juzgarnos individualmente acalen el temor de la vanidad aludida por la fe ciega en triunfos ilusorios, por la perspectiva de ventajas que han de tardar sin mucho en ser efectivas.

No levantemos alares para ofrecer sacrificios á dioses mequetruques que se entran por la fantasma para extraviar el buen sentido, ni alcemos sobre pedestales desahucados (dolores que han de exigir oraciones holocaustos para verse satisfechos en apétes desmedidos de devoción incondicional.

Seamos justos. No demos á uno para quitar á otros.

Dispongam s, ante la Patria, todas las armas que pudimos proporcionarnos para emplearlas como elemento espantoso del que creímos nuestro enemigo, del que vivimos en filas opuestas á las en que formamos, ya pagando libremente por el triunfo de un derecho, ya defendiendo por deber irremisible el bastión en que el hecho consagrado se apoyaba.

Seamos sensatos. Si los lazos con que nos ata la Concordia para mantenernos sumisos ante el ara de la Paz, han de ser duraderos, empleemos la mayor cordura para conducirnos como dignos del beneficio conquistado, en las sendas escabrosas que se abren ante nosotros y que tenemos la obligación de recorrer con tino para alcanzar la meta en donde nos aguardan, para convertirnos en realidad, nuestros ideales.

Pocas palabras y muchas obras: he ahí lo que mas se necesita por el momento.

Mucha discreción, muchísimo buen sentido, han de acompañarnos si deseamos salvar los escollos que hallaremos en nuestro camino, en estos momentos en que una libertad incipiente para nosotros, porque nos la tenían usurpada, nos da alas para lanzarnos al escenario de la labor cívica y ser miembros conscientes de la colectividad nacional.

Ya que alcanzamos la paz, saquemos buen partido de ella.

Utilicemos todos los esfuerzos, todas las voluntades: no excluyamos á nadie del gran consorcio en que ha de deliberarse acerca del bienestar presente y futuro de la patria.

Mas que nunca es hoy necesaria la tolerancia para con todas las ideas y la condescendencia para con

todos los hombres. Si amamos la libertad en nosotros no se la deneguemos al que como nosotros no piensa. Escuchémoslos todos, y con respeto recíproco. No es vergüenza nunca hacer la paz, y mucho menos cuando se realiza entre miembros de una misma familia.

Nadie alimente el rencor en su alma, porque la paz, en este mundo de ambiciones encontradas, no puede temer del beneficio de todas las ambiciones.

No es vergüenza nunca hacer la paz, y mucho menos cuando se realiza entre miembros de una misma familia.

Vergüenza, ignominia, oprobio es la guerra; y si ya todo eso es ella y si sola, ¡qué no será cuando se sostiene entre hijos de una misma tierra!

Nadie guarde rencores, ni nadie los fomente.

Que el regocijo á que se entrega Montevideo, y con esta ciudad invita toda la República para festejar la realización de la paz, sea la señal perdurable de que no más sangre uruguaya ha de ser vertida en abominable contienda civil.

Que á la larga noche de los desencuentros y congojas le sustituya una era de reparación y bienestar que facilite las conquistas que en el plano del progreso tiene derecho á alcanzar este país tan dotado de prodigios por la Providencia y tan combatido por las desgracias que sobre él han acaecido sus hombres.

Una vez por todas, y para siempre entre el criterio á dominar las cuestiones que hasta lo presente han sido solucionadas por el espricho "Vasto es el campo que se presenta á la labor reparadora. Y ya que un grito de gloria se eleva á las alturas para expresar el regocijo por la paz, sea la paz una verdad en la tierra de los orientales, y hagan estos abundante provisión de buena voluntad para allanar los obstáculos, para abrir anchas vías al desarrollo de la felicidad común, que sólo puede basarse en el apaciguamiento de las pasiones y en la cooperación eficiente que todos debemos prestar para que una reorganización política y social nos enamine á la senda en que nos espera la civilización para darnos carácter de pueblo digno de figurar en el concierto de los más adelantados.

Y ahora: paz para los que han caído para no levantarse más; paz para los que en el alma llevan la herida incurable causada por el dolor que sólo puede amortiguar el Cielo; paz, piadosa paz para la víctima expiataria de las pasiones aviesas; paz, paz de tinieblas, paz de inconsciencia para quiet como Macbeth puede llegar á lamentar que toda el agua del océano no sea suficiente para dejar limpias sus manos; y paz para todos los que hemos de seguir bregando en la existencia para que con ella podamos convertir en realidad los ideales generosos que abrigamos, con los cuales hemos de proporcionar días venturosos á la Patria y la imponeremos hácia la meta del engrandecimiento, en cuyo punto podremos con verdad exclamar, alegres y dichosos: ¡Bendita sea la paz!

Constantino Becchi.

25 de Setiembre de 1897.

La Casa reúne la comodidad de hallarse á dos pasos de la Estación del Ferrocarril Central.

## INDICADOR PROFESIONAL

Todo suscriptor tiene opción á un aviso de cinco líneas en esta sección.

### Francisco Ortiz

PROCURADOR

Se encarga de asuntos judiciales, administrativos y de liquidaciones y particiones de herencias.—MALDONADO.

### Fernando Rebolledo

MEDICO CIRUJANO

Calle Miguelete, N. — Montevideo

### Roman Guerra

ESCRIBANO PÚBLICO

Maldonado y San Carlos

### Cárlos J. de la Fuente

ESCRIBANO PÚBLICO

Calle 18 de Julio, núm. 924 — Montevideo

### Dr. J. J. Gurruchaga

AGENTE FISCAL—MALDONADO

### Dr. Roman Bergalli

MEDICO CIRUJANO—MALDONADO

### Cárlos García Acevedo

ABOGADO

Calle Sarandí núm. 102 — Montevideo

### Bias Vidal

ABOGADO

Calle Rincón número 86 — Montevideo

### Rosalio Rodríguez

ABOGADO

Calle Rincón número 86 — Montevideo

### Daniel García Acevedo

ABOGADO

Calle Zabala núm. 194 — Montevideo

### Bernabé Alegre

PROCURADOR—MALDONADO

## AVISOS CORREOS

### Salidas de Maldonado

Para Montevideo, por San Carlos Pan de Azúcar y Estación Sierra, los días pares.

Para Montevideo por San Carlos, Portezuelo, Sansinena, Piriápolis y Estación Sierra, los días 1, 9, 17, y 25.

### Salidas de Montevideo

Para Maldonado, Pan de Azúcar, San Carlos y Rocha, por Estación Sierra, los días no-nes.

Para Maldonado y San Carlos por Estación Sierra, Piriápolis, Sansinena y Portezuelo, los días 4, 12, 20 y 28.

## Chacra en venta

Se vende la hermosa chacra con edificio de material perteneciente á la sucesión de Don Ventura Gonzalez.

Tiene pastos abundantes, de buena calidad y aguada permanente.

Se halla situada á poca distancia de Maldonado y linda con el Rincon de San Rafael.

Para tratar en la calle Corrientes, N. 27, Montevideo.

## RESTAURANT, CAFÉ Y BILLAR de MANUEL GOMEZ

Calle del Río Negro, 45

Este muy acreditado establecimiento cuenta con un servicio esmerado y comodas habitaciones para familias. En él tienen establecidas sus agencias varias diligencias, entre ellas: las de Treinta y Tres, las de Rocha, las de Nico Pérez y el Paso de Ramirez.

La Casa reúne la comodidad de hallarse á dos pasos de la Estación del Ferrocarril Central.

## MEDICAMENTOS RECOMENDADOS ELIXIR DIJESTIVO DE PEPSINA

PREPARADO POR B. SALGADO—FARMACÉUTICO

Combate las malas digestiones, náuseas, acedias, gastritis, gastralgias, jaqueca, vómitos, diarreas y embarazos gástricos. Muy recomendado para las señoras en cinta.

### Magnesia citrada Salgado

Con un frasco de este polvo se prepara en cualquier momento una Limonada purgante de Rogé.

Teuiendo el frasco tapado, jamás se altera. Se recomienda sobre todo á las familias que residen lejos de las boticas. A cada frasco acompaña un pliego de instrucciones.

### Inyeccion Vegetal

Para la curacion de gonorreas recientes ó antiguas.

### Mata callos Galasod

para la estirpacion y curacion de los callos, por duros que sean.

### Jarabe de Brea Pereira

para la tos, resfriados, etc.

Todos estos medicamentos se hallan de venta en la Botica Salgado—SAN CARLOS.

En la misma casa se compran frascos vacíos cualquiera que sea la cantidad y clase.

## Hotel Bella Barcelona de MANUEL GRASAS

Este establecimiento es el mejor surtido de la ciudad; circunvalado por las principales líneas de tranvías que van á las mejores playas balnearias.

Especialidad en piezas amuebladas para familias; se alquilan piezas sin pension. Baños templados y frios.—Gran Restaurant á la carta.

MODICIDAD EN LOS PRECIOS  
Plaza Independencia, 41 al 55; con frentes á la Gran Plaza Independencia, calle Colonia, Florida y Ciudadela.—Montevideo.

## NAVEGACION A VAPOR DE LAS COSTAS DEL ESTE

(Subvencionada por LEY de la Nacion)

## VAPOR NACIONAL TABARÉ

Capitan: D VICENTE SERRA

### SERVICIO REGULAR Y RÁPIDO

Entre Montevideo y los Puertos del Este

### MALDONADO, SAN CARLOS Y ROCHA

AGENCIA GENERAL EN MONTEVIDEO

CAZENAVE, RODRIGUEZ Y Ca.

25 de Agosto, 40

Teléfonos: "Uruguaya" y "Cooperativa"

### ITINERARIO

(Sujeto á modificación)

#### Salidas de Montevideo

Todos los MIÉRCOLES á las 5 p. m., llegando á Maldonado los Jueves por la mañana y á La Paloma, los Viernes á las 6 a. m.

#### Salidas de la Paloma

Todos los SÁBADOS á las 3 p. m., llegando á Maldonado á las 8 p. m.

#### Salidas de Maldonado

Todos los DOMINGOS á las 8 a. m., llegando á Montevideo á las 3 de la tarde.

Los días de salida y llegada á La Paloma habrá un *break* de comunicacion á Rocha, para la conduccion de pasajeros á precios reducidos; lo mismo sucederá en Maldonado para el transporte de los pasajeros de San Carlos.

Tanto los pasajeros de *Primera Clase*, como los de *Segunda*, dipondran de comodidades en departamentos separados de que ha sido dotado recientemente el vapor.

Cualquiera observacion del servicio que tengan que formular los señores pasajeros, se serviran hacerla á la Agencia General.

25 DE AGOSTO, 40.—MONTEVIDEO

### Tarifa de Pasajes

De Montevideo á Maldonado y viceversa

Primera Clase . . . . . \$ 4.00  
Segunda id. . . . . " 2.00

De Montevideo á La Paloma y viceversa

Primera Clase . . . . . \$ 6.00  
Segunda id. . . . . " 3.50

De Maldonado á La Paloma y viceversa

Primera Clase . . . . . \$ 8.00  
Segunda id. . . . . " 1.50

Los menores de 10 años pagaran medio pasaje; los de 4 años gratis.

Los pasajes de Ida y Vuelta tendran un 10 por ciento de rebaja y seran válidos por un mes.

### Tarifa de Cargas

De Montevideo á Punta del Este y viceversa

Cada carga . . . . . \$ 6.00  
Id. id. Barraca . . . . . " 5.50

De Montevideo á La Paloma y viceversa

Cada carga . . . . . \$ 9.00  
Id. id. Barraca . . . . . " 8.00

Para mayores informes ocurrir á los Agentes:

En Rocha: Benito Dominguez

En Maldonado: Miguel Sagristá

## José M. del Portillo

Consiguatario de frutos del País

17 - CALLE MIGUELETE - 17

MONTEVIDEO

adelanta dinero sobre frutos y productos depositado en Barraca.

## JUAN E. FERNANDEZ

Carpintería de obra blanca

ABASTECEDOR

Depósito de carbón y leña

Maldonado

